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CEIP Las Anejas



CONEXIÓN CON EL 
CURRÍCULO
Objetivos de Etapa, tanto de Infantil como 
Primaria.

Competencias Clave

Perfil de Salida

Las distintas Áreas:

ωCompetencias Específicas (Descriptores)

ωCriterios de Evaluación

ωSaberes Básicos (Contenidos)



ABONOS 
NATURALES

ÅPilares básicos

ÅCompost

ÅHumus de lombriz

ÅAcolchado

ÅAbono verde

ÅPurines, decocciones e 
infusiones

ÅHuerto lasaña



ABONOS NATURALES

ÅLos 4 pilares fundamentales de la 
fertilidad:

ÅNo trabajar el suelo para que 
prolifere la flora y fauna.

ÅLa aportación de materia 
orgánica, comparable a un 
compostaje.

ÅEl uso de mejoradores y abonos 
orgánicos.

ÅEl cultivo de abonos verdes.



COMPOSTAJE: 
cerrando el 

ciclo

¿Qué es el compost?

El compost es el producto de la descomposición natural de la materia orgánica hecha  por los 
organismos descomponedores (bacterias, hongos) y por pequeños animales detritívoros, como 
lombrices y escarabajos.

Esto se realiza normalmente en la naturaleza, pero, nosotros lo hacemos en la compostera para que 
se haga más rápido y que contenga más microorganismos.

¿Quién hace el compost?

El proceso de compostaje es llevado a cabo por múltiples organismos descomponedores que 
comen, trituran, degradan y digieren las células y las moléculas que componen la materia orgánica. 
Los principales responsables de estas labores son las bacterias y hongos microscópicos, junto con las 
lombrices, insectos y otros invertebrados no perceptibles a simple vista.
Nosotros le ayudamos manteniendo la humedad, aireando y aportando unas buenas proporciones 
de material seco y húmedo.

¿Por qué hacer compost en el cole o en casa?

Porque reducimos la cantidad de basura que acaba 
en el vertedero.

Porque cerramos el ciclo de la materia orgánica.

Porque obtenemos un abono de calidad para 
nuestras plantas.

REFLEXIÓN: ά9ƭ ƳŜƧƻǊ ǊŜǎƛŘǳƻ Ŝǎ Ŝƭ ǉǳŜ ƴƻ ŜȄƛǎǘŜέ

https://educajcyl-
my.sharepoiwfe00c2c1f80a4f28849ab5c2bb7a86ebnt.com/:p:/r/personal/amcalero_educa_jcyl_es/Documents/Escritorio/Curso%20CFIE/Seminario%20Anejas/COM
POSTAJE%20DOM%C3%89STICO.pptx?d=&csf=1&web=1&e=rHshpX

https://educajcyl-my.sharepoiwfe00c2c1f80a4f28849ab5c2bb7a86ebnt.com/:p:/r/personal/amcalero_educa_jcyl_es/Documents/Escritorio/Curso%20CFIE/Seminario%20Anejas/COMPOSTAJE%20DOM%C3%89STICO.pptx?d=&csf=1&web=1&e=rHshpX
https://educajcyl-my.sharepoiwfe00c2c1f80a4f28849ab5c2bb7a86ebnt.com/:p:/r/personal/amcalero_educa_jcyl_es/Documents/Escritorio/Curso%20CFIE/Seminario%20Anejas/COMPOSTAJE%20DOM%C3%89STICO.pptx?d=&csf=1&web=1&e=rHshpX
https://educajcyl-my.sharepoiwfe00c2c1f80a4f28849ab5c2bb7a86ebnt.com/:p:/r/personal/amcalero_educa_jcyl_es/Documents/Escritorio/Curso%20CFIE/Seminario%20Anejas/COMPOSTAJE%20DOM%C3%89STICO.pptx?d=&csf=1&web=1&e=rHshpX


Åhttps://youtu.be/UcWq4I
PZ_vM

https://youtu.be/UcWq4IPZ_vM
https://youtu.be/UcWq4IPZ_vM


MATERIALES
Para obtener un buen compost lo mejor es 
utilizar una gran variedad de materiales. 
Cuanto más triturados estén, más rápido 
obtendremos el compost.

Podemos agruparlos en:

Materiales secos: están compuestos por una 
alta proporción de carbono. Son en general 
restos de poda, paja, serrín, cartón y papel, 
hojas secas, césped marchito, cáscaras de 
huevo, pelo y plumas, hilos naturales, etc.

Materiales verdes: tienen una mayor 
composición en nitrógeno y agua. 
Consideramos como verde los restos de 
frutas y verduras, los restos verdes de jardín 
y el huerto, el césped, los posos de café e 
infusiones, el estiércol, etc.



ALGUNAS 
ACTIVIDADES
ÅAuditoria de residuos

ÅRealización de compostera y 
vermicompostera

ÅPuesta en marcha y cosecha

ÅRecogida y control

ÅCartelería

ÅNoticias

ÅMedidas, cálculo de pesos, volúmenes y 
capacidades.

ÅCuaderno de campo.

ÅTaller de compostaje en casa



HUMUS DE LOMBRIZ

ÅAlgunas lombrices como la 
lombriz roja californiana se 
alimentan de restos orgánicos 
y los transforman en una 
sustancia orgánica muy rica en 
nutrients conocida como 
humus de lombriz. Es un 
abono orgánico de excelente 
calidad, superior al compost.



CONSTRUCCIÓN DE UNA VERMICOMPOSTERA



ACOLCHADO
¿Qué es el acolchado?

ÅEl acolchado se trata de cubrir la superficie con un material orgánicoy 
biodegradable. Puede serpaja, hojas secas, restos de podaΣΧ /ǳŀƭǉǳƛŜǊ 
material que sea natural y que con el contacto con la tierra se 
descomponga. Acolchar el suelo tiene muchos beneficios en la huerta y 
también nos ayuda a no invertir tanto tiempo en mantenimiento.

Beneficios de poner acolchado en el huerto:

ÅConserva mejor la humedad del suelo,ahorras agua y tiempo.

ÅEvita que crezcan malas hierbas,un gran ahorro de trabajo.

ÅA medida que se va descomponiendo, aporta materia orgánica en el suelo.
Muy necesaria para que la tierra sea fértil.

ÅEn invierno, hace que la temperatura sea más establey en verano que esté 
más fresco el suelo. Gracias a ello las plantas no sufren tanto estrés.

ÅEvita la erosióncuando llueve, gracias a que actúa como un amortiguador.



ABONO 
VERDE

Se trata de cultivar plantas de crecimiento rápido 
para ser enterradas en el propio lugar de cultivo, 
aprovechando épocas sin utilización del suelo

Con el abono verde conseguimos:

VDar nutrientes a los cultivos.

VMejorar las propiedades físicas del suelo.

VEnriquecer el suelo con humus.

VActivar la población microbiana.

VProteger contra la erosión.

VDificultar la invasión de plantas adventicias.



ABONO VERDE

Se pueden utilizar: 

VVeza, avena, trébol, rábano 
ŦƻǊǊŀƧŜǊƻΣ ŎƻƭȊŀΧ

El momento ideal para cortar 
las plantas es después de la 
floración y antes de la 
fructificación, que es el 
momento que hay más masa 
verde y nutrientes. Se debe 
segar o triturar el cultivo y 
enterrarlo superficialmente.



PURINES, DECOCCIONES E INFUSIONES

ÅPreparaciones vegetales, tanto para reforzar la robustez 
de las plantas y protegerlas de los parásitos.

ÅHay muchísimas, pero citamos tres plantas de eficacia 
demostrada: la ortiga, la consuelda y la cola de caballo.



BANCAL LASAÑA

Consiste en apilar desechos hasta cierta altura, cubrirlos con 
mantillo y compost. Los microorganismos de las capas de 
residuos hacen que el suelo se vuelva rico y fértil.

Preparación del terreno

1º No hace falta desherbar la superficie, si son altas segarlas y 
dejarlas en superficie.

2º Taparlas con cartones.

3º Aportaciones de desechos verdes y marrones (aplicar 4 y 6 
capas de unos 8 cm de grosor).

4º Al final, cubrir la superficie con una capa de compost de 
unos 10 cm de grosor, o más.



SEMILLEROS Y 
ESQUEJES



ÍNDICE
ÅObtención de semillas. Una semilla un 

tesoro

ÅCalendario escolar

ÅSiembra directa o en semillero.

ÅSustrato para semilleros.

ÅTemperatura

ÅLuz

ÅAgua

ÅTrasplante

ÅSemilleros sostenibles.

ÅRealización de esquejes.

ÅActividades



Obtención de semillas. 
Una semilla un tesoro

ÅNuestras propias semillas

ÅUsar semillas de calidad

ÅComprobar la fecha de 
caducidad

ÅSe puede hacer una prueba de 
germinación
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http://medioambiente.jcyl.es/web/jcyl/binarios/412/256/SEMBRAR%20EDUCACION%20AMBIENTAL.pdf?blobheader=application%2Fpdf%3Bcharset%3DUTF-8&blobnocache=true
http://medioambiente.jcyl.es/web/jcyl/binarios/412/256/SEMBRAR%20EDUCACION%20AMBIENTAL.pdf?blobheader=application%2Fpdf%3Bcharset%3DUTF-8&blobnocache=true


¿SIEMBRA DIRECTA O 
EN SEMILLERO?

ÅSiembra directa

ÅSiembra en semillero



SUSTRATO

ÅFibra de coco + perlita + humus

VQue sea ligero y no apelmace.

VBuen drenaje para no encharcar pero, a la vez, que retenga humedad y no 
deje que la semilla seque rápido.

VAbonado inicial para aporte de nutrientes.



TEMPERATURA

ÅComprueba la temperatura ideal para la germinación de cada tipo de 
semilla.

ÅSiembra en la temperatura adecuada o en un local donde puedas controlar 
la temperatura ambiente.

ÅSi hace falta, usa manta térmica para aumentar la temperatura del sustrato 
o pon semillas en el congelador para estimular la germinación.



LUZ

Abundante, sobre todo después de 
la germinación.

Exterior: poner los semilleros en una 
zona semi-sombra.

Interior: poner los semilleros en la 
ventana o usar bombillas de luz LED.



AGUA

Mantener el sustrato siempre 
húmedo, pero nunca 

encharcado. Algunas semillas, 
como las leguminosas, tienden 

a pudrirse con el exceso de 
agua.

Si la tierra se seca por 
completo, puede 

comprometer la germinación y 
la semilla se echa a perder.



TRASPLANTE

Hacer el trasplante al 
lugar definitivo o a una 

maceta más grande 
cuando la planta tenga 
4-6 hojas verdaderas.

El aporte de 
microrrizas puede 

ayudar a que la planta 
enraice mejor y crezca 

más fuerte.



SEMILLEROS SOSTENIBLES

¡ATENCIÓN! No reutilizar 
cualquier material.

Lo mejor, material 
degradable como papel o 

cartón: papel de 
periódico, rollos de papel 
ƘƛƎƛŞƴƛŎƻΣ ƘǳŜǾŜǊŀǎΧ



ESQUEJES

ÅLas ramitas de algunas plantas, cuando 
se cortan y se plantan en un buen 
terreno o en un sustrato húmedo, 
producen raíces que permitirán el 
posterior rebrote de la planta.

ÅEl esqueje se realiza con ramas maduras 
y leñosas de unos 15 cm.



ACTIVIDADES

ÅConteo de semillas

ÅClasificación por 
tamaños

ÅMaterial a utilizar e 
instrucciones

ÅSembrar

ÅCuidar

ÅRepicado

ÅToma de datos

ÅRealización de esquejes



ASOCIACIÓN 
DE CULTIVOS



ÍNDICE

¿Qué es?

Algunos trucos

Algunas asociaciones

Nuestras asociaciones

Para prevenir plagas

La asociación de cultivos para potenciar el sabor y mejorar la producción

La asociación de cultivospara evitar el agotamiento del suelo

Algunos ejemplos



¿Qué es?

La asociación de cultivos es una forma de juntar cultivos y es usada por la agricultura tradicional, la 
permacultura y la agricultura ecológica.

Las ventajas de la asociación de cultivos son:

ÅInfluencia sobre la población de insectos -plaga: hay algunas plantas cuyo olor no gusta a los insectos. 
Son repelentes y nos pueden ayudar a controlar las plagas sin necesidad de usar productos químicos.

ÅImpide la proliferación de malas hierbas: debido a una mayor utilización de la superficie se evita el 
crecimiento de las malas hierbas.

ÅAumento de la productividad: los nutrientes del suelo son mejor aprovechados lo que influye en la 
productividad de las plantas.

ÅSe aprovecha mejor el espacio disponible: si se asocian cultivos que crezcan unos en vertical y otros 
en horizontal, se aprovecha mucho más la superficie disponible para la siembra.

ÅAtraer a insectos beneficiosos: insectos polinizadores o que combaten a otros insectos-plaga.

ÅMinimizan los brotes de enfermedades.



Algunos trucos

ÅCombinar cultivos de crecimiento rápido con cultivos de crecimiento lento.
Intercalar variedades que podamos cosechar r§pidamente entre cultivos que tardan m§s en ñpegar 
el estir·nò nos permite multiplicar el espacio de cultivo.Ejemplo práctico: Plantar lechugas entre 
las matas de calabacines, las lechugas estarán listas para cosechar antes de que las matas de 
calabacín ocupen todo el espacio.

ÅCombinar cultivos de raíces profundas con cultivos de raíz superficial. Los cultivos de raíces 
superficiales no robarán espacio a los de raíces profundas, así que por ejemplo podemos 
permitirnos rodear nuestra tomatera de cebollas o ajos sin incrementar el volumen de nuestra 
maceta. Otro ejemplo es el de la asociación de tomate, lechuga y zanahoria:

ÅCombinar cultivos de diferentes estructuras, como por ejemplo rastreras con plantas altas 
(judías trepadoras y calabazas, o capuchinas con pimientos)



Algunas asociaciones

ÅLlamada "Milpa" en Sudamérica, o las 
"Tres Hermanas" en Europa (Maíz-
judías trepadoras-calabaza). En esta 
asociación, todas las plantas salen 
ganando: el follaje de la calabaza 
preserva la humedad del suelo creando 
el acolchado necesario y el maíz sirve 
de estaca para las judías.

ÅGirasoles-judías trepadoras-calabacín

ÅTomate-berenjena-pimientos



Nuestras asociaciones

ÅCebolla babosa + lechuga + espinacas

ÅTomate + pimiento + berenjenas + albahaca

¿Qué beneficios tiene EL TAGETE para mi huerto?

 Los beneficios de esta planta son desde la raíz hasta 

sus flores.

Las raíces del TAGETE actúan como nematicida, eliminando o 

inhibiendo el desarrollo de unos pequeños parásitos o 

gusanos que dañan las raíces de nuestras plantas, sobre todo 

de tomate, berenjenas y patatas.

 La flor del TAGETE repele insectos como la mosca 

blanca, el pulgón o la cochinilla que tantos quebraderos de 

cabeza nos puede ocasionar.

 La flor también favorece la presencia de insectos 

beneficiosos que polinizan las flores de nuestros cultivos.



Para prevenir plagas

ÅAromáticas con hortalizas, ejemplo: la lavanda y la albahaca. Estas despistan a las plagas.

ÅNo plantar juntas variedades de la misma familia.Por dos motivos muy simples: consumen el 
mismo tipo de nutrientes, con lo que agotarán antes el suelo, y son sensibles a las mismas plagas.

Ejemplos

ÅAlbahaca + Tomates o pimientos:

ÅAjos + Tomates

ÅPuerro + Zanahoria

ÅCilantro + cualquier hortaliza



La asociación de cultivos para potenciar el sabor 
y mejorar la producción

Å.ƻǊǊŀƧŀ Ҍ ŎǳŎǳǊōƛǘłŎŜŀǎ όǇŜǇƛƴƻǎΣ ŎŀƭŀōŀŎƛƴŜǎΣ ŎŀƭŀōŀȊŀǎΣ ǎŀƴŘƝŀǎΧύ

Las cucurbitáceas son de las especies más sensibles a la falta de polinización, el fruto no llega a desarrollarse y se pudre 
cuando todavía es joven. La borraja es una de las flores favoritas de las abejas y nos ayudará a atraerlas, una vez estén merodeando 
por nuestro huerto, no les importará polinizar los calabacines. Además, la borraja potencia el crecimiento y mejora el sabor de las 
cucurbitáceas, ¡es un dos por uno!

Å Manzanas+ Stevia

La Stevia plantada alrededor de los frutales, hace que obtengamos frutos más dulces, una buena idea es combinar en la 
misma maceta un manzano enano y un par de plantas de Stevia.

Å Orégano + cualquier hortaliza

El orégano se utiliza cerca de otros cultivos para mejorar el sabor de éstos. También atrae a los polinizadores que nos 
ayudarán a obtener cosechas más productivas.

Å Salvia + brassicas (coliflor, brócoli)

Mejora el sabor de las coliflores y ahuyenta a las plagas. ¡Aléjala del pepino!



La asociación de cultivos para evitar el 
agotamiento del suelo

Trucos

ÅPlantar cultivos con diferentes necesidades de nutrientesUna regla básica y fácil de recordar es que 
ƭŀǎ Ǉƭŀƴǘŀǎ ŘŜ ǊŀƝȊ όȊŀƴŀƘƻǊƛŀǎΣ ǊŜƳƻƭŀŎƘŀΧύ ƴŜŎŜǎƛǘŀƴ ǇƻǘŀǎƛƻΣ ƭŀǎ ŘŜ ƘƻƧŀ ƴƛǘǊƽƎŜƴƻΣ ȅ ƭŀǎ ŘŜ ŦǊǳǘƻ 
fósforo. Combinando diferentes cultivos en el mismo espacio evitaremos el agotamiento de 
determinados nutrientes en el suelo. Este concepto también resulta muy práctico en los sistemas de 
rotaciones.

ÅRealizar rotaciones de cultivo
Evita plantar lo mismo que la temporada anterior en la misma parcela, o cultivos con las mismas 
necesidades. Alternar en el espacio y en el tiempo los tipos de cultivos nos ayudarán a tener un suelo 
más sano y equilibrado en nutrientes.

ÅUtilizar las leguminosas en combinación con cultivos exigentes en nitrógenoLas leguminosas (judías, 
guisantes, lentejas..) son capaces de fijar nitrógeno atmosférico e incorporarlo al suelo, haciéndolo 
asimilable para otros cultivos, que de otro modo necesitarían un aporte extra de este nutriente por 
nuestra parte.



Algunos
ejemplos





Muchas 
gracias por su 
atención

Ángel M. Calero Bermejo
amcalero@educa.jcyl.es


